

习近平主席关心的“中国草”

新华社记者 孙浩 吉莉 林善传

过去半年,年逾八旬的林占熾出了四趟国。

龙年元宵节,这位中国菌草技术发明人站在斐济的菌草田边,给学员们授课。夏初,他先后重访自己工作多年的巴布亚新几内亚和菌草技术首获国际奖项之地瑞士,带去对技术应用和产业发展的最新思考。8月初,他在卢旺达年轻的种植户一起迎接收获,每人捧起一朵朵蘑菇,满脸笑意;中旬,他向埃及农业部长介绍应用菌草技术治理荒漠化的优势,双方交流了合作前景。

“他们都非常高兴,没想到我都80岁了,还能过来帮助他们。”林占熾说。

在这条国内国际双线的战贫之路上,“老兵”林占熾坚守三十余载。在他福建农林大学国家菌草工程技术研究中心办公室中摆放着的地球仪上,标记着菌草技术的“全球足迹”——如今已覆盖106个国家和地区。菌草技术从国内扶贫“生力军”发展为支援国际减贫“奇兵”,最根本是得益于习近平总书记对这项技术的重视、关心和支持”,林占熾感慨。

为扶贫而诞生

历时数十年,林占熾带领科研团队选育出一类草本植物,高产、优质、根系发达、耐瘠薄、耐旱耐盐碱,最早替代木材用于食药用菌的栽培,故名“菌草”。由于其富含蛋白质、生长快、适应性强,也广泛用于牲畜饲养。

6月底,林占熾赴日内瓦参加第九届“促进援助”全球审议大会。在发言中,他特别回忆起一个细节:新世纪之初,正是在时任福建省省长习近平的推动和支持下,全球首个菌草科学实验室在福建农林大学创建。

“习近平总书记对科技扶贫真是满腔热忱地支持,高度重视如何让菌草技术为扶贫工作和生态治理发挥积极作用。”参会期间,林占熾向记者回忆起菌草技术走向世界的起点。

1992年10月,林占熾第一次走出国门,就是到日内瓦参加第20届日内瓦国际发明与新技术展览会。

那年7月,《摆脱贫困》首次出版,集纳了习近平同志聚焦闽东地区脱贫和发展的实践经验和深刻思考。摆脱贫困的意义“首先在于摆脱意识和思路的‘贫困’”——开阔而务实的论断最能引起实干家的共鸣。

菌草技术就是解决贫困问题的一条新思路。林占熾生出在解放前的闽西山区,家中代代务农,年少时没少尝过贫困之苦。“为穷人做事、为人民服务”,成了他日后从事科研工作的初心。

令林占熶惊喜的是,菌草技术这门全新的交叉学科,在日内瓦一举获得高度认可。“最合理”“最经济”——当时国际评委如此看待这门新技术的应用优势。人还没回到福州,已有海外来电,要求引进技术。林占熶有自己的信念:“菌草技术是为扶贫而诞生,要服务扶贫。”

菌草技术从福建走向全国,又走出国门、走向世界,离不开习近平总书记多年以来的持续关心和亲自推动,离不开中国科研工作者勇于开

拓,甘于奉献。

1997年,习近平赴宁夏扶贫考察,支持菌草技术成为闽宁对口扶贫协作项目。接到任务,林占熶立即带上团队和草种、菌种,从“海这边”直奔“山那边”,抵达“苦瘠甲于天下”的宁夏西海固,因应当地的自然条件,从头开始攻坚克难。

此后,凝结山海情深的“闽宁草”陆续推广到全国31个省份,为脱贫攻坚、乡村振兴作出了积极贡献。

2000年,习近平会见来访的巴布亚新几内亚东高地省省长拉法纳玛时,向对方详细介绍了菌草技术。是鼓舞,更是责任,林占熶带着团队在巴新偏远地区干劲更足、扎根更深。

跨越更广阔的世界,“中国草”陆续在亚太、非洲、拉美等广大全球南方国家扎根、开花、结果。

“菌草援外”所到之处,林占熶亲眼见证发展中国家深陷的发展困境:初到巴新东高地的鲁法区,当地部落还处于刀耕火种的状态;在卢旺达,贫困户没有牛、更没有拖拉机,农妇翻地仅靠锄头,浑身是泥;在中非共和国,内乱之后百废待兴,频闹饥荒……

“菌草援外”之路筚路蓝缕,备受艰辛:在异国遭遇抢劫,林占熶被用枪指着脑袋;被蚊虫叮咬感染疟疾,他一度以为自己“快不行了”;因高原反应,他血压飙升,把周围同事“吓坏了”;工作站没电没水,最多时三人搭伴、最少时一人独守,一守就是五年半……

为什么守得住?“我们去的都是最贫困的地方,是真心实意去帮助老百姓,就要跟老百姓紧密地联系在一起,如同鱼和水一样。”林占熶说。

因扶贫而传播

今年8月初,在卢旺达举办的非洲地区菌草技术培训班上,林占熶见到了自己的学生、卢旺达第一位菌草项目协调人阿涅丝·阿因卡米耶。

2007年,阿因卡米耶从大学毕业,在第一次见到中国菌草专家后,她找到了发展方向。

“中国专家超级勤奋,工作节奏特别快。”在学习和实践中,阿因卡米耶逐步适应了“中国节奏”,每天同中国专家并肩工作让她感到“格外振奋”。“最让我感到幸福的是,我们能帮到很多人”,她说,菌草技术大受欢迎,特别是妇女、青年在接受培训后找到生计和出路,有人收入翻了不止一倍。

8月15日,在开罗,埃及农科院教授法西带着17岁的儿子去看望林占熶——对法西来说“像父亲一样的导师”。法西1995年到福州参加了第一届菌草技术国际培训班,成为海外第一批技术骨干。林占熶此次到开罗考察,埃及农科院积极表示要继续深化合作。

至今,菌草技术国际培训班已举办了约350期,培训1.4万余人。菌草技术被翻译为18种文字在全球持续传播。在一个又一个发展中国家,“菌草不仅帮助个人成长,也作为新兴产业不断发展”,这是最让林占熶欣慰的事。

林占熶坚持以“JUNCAO”作为这项中国特色技术的英文名称。起初,有人担心这名称叫不响。如今,“JUNCAO”早已成为与发展中国家数以万计家庭息息相关的中国符号。

前巴新劳工部长曾登报宣布,把女儿名字改为“JUNCAO”。“我问他为什么要登报,他回答说,就是要让大家记住中国人、中国菌草对他们的帮助。”林占熶说。

2月,在斐济举办的太平洋岛国菌草技术培训班上,巴新学员乌基也是中国专家的“老朋友”。从2000年结缘至今,乌基一直在推广菌草技术,见证了众多农户因为菌草增加收入,改善生活。他很自豪地告诉其他国家学员:就是在巴新,优秀品种巨菌草曾创下每公顷年产鲜草853吨的世界纪录。

习近平主席亲自推动菌草技术援助巴新,访问巴新时见证菌草技术新合作协议的签署,中国菌草专家常年扎根巴新,这让乌基充满感动和感激。“菌草为巴新人民带来新希望,”他相信,发展菌草技术同联合国2030可持续发展目标相一致,能为发展中国家的减贫和可持续发展提供实实在在的帮助。

2017年5月,中国-联合国和平与发展基金菌草技术项目在纽约联合国总部启动。“中国愿同有关各方一道,继续为落实联合国2030年可持续发展议程贡献中国智慧、中国方案,使菌草技术成为造福广大发展中国家人民的‘幸福草’!”习近平主席2021年在向菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛致贺信时强调。

8月初,在非洲地区菌草技术培训班举办期间,联合国官员和使团代表专程赴卢旺达考察菌草技术和产业在非洲地区的发展。“我很高兴同其他联合国官员一起,亲眼见证菌草技术以实际行动造福民众。”联合国秘书长办公室主任考特尼·拉特雷说,菌草技术具有“可负担”的突出优势,“对非洲大陆所有发展中国家很有价值、非常适用”。

为落实2018年中非合作论坛北京峰会宣布的“八大行动”,林占熶赴中非共和国实施菌草技术援外项目。2019年12月,图瓦德拉总统为他和中国菌草专家颁发荣誉勋章。这是认可,更是期待,那一晚让林占熶“难以入眠,泪止不止”。

既以为人,己愈有;既以与人,己愈多。“菌草是‘幸福草’,是中国送给世界的礼物”,林占熶说。

在扶贫中发展

在6月底日内瓦的会议现场,来自斐济奈塔西里的塞鲁瓦伊娅·卡布卡布坐在林占熶身旁。她是菌草技术的受益者,也通过菌草技术造福更多人。

早在2009年,时任国家副主席习近平在出访途中过境斐济,在会见斐济领导人时向对方推荐了菌草技术。

当年11月,两国政府就菌草援外签署相关文件。如今,斐济已发展成为太平洋岛国菌草产业发展的区域中心。过去十年来,超过2400人在斐济接受菌草技术培训,斐济菌草种植

面积累计超过2000公顷。

“一看就懂,一学就会,一做就成”——林占熶反复强调菌草技术在海外落地要降低技术应用门槛,“让最贫困的农户也能参与”。

2019年,卡布卡布带领12名当地妇女参加了菌草技术培训班。学成后,她办起一家小型农场。从购置锅、食品、洗衣机,到为家里修厕所浴室,再到花钱报名参加奶制品培训班,她每收获一次,就能给自己的生活带来一些直观改善。她还把钱捐给社区清洁饮用水项目,“水源已通到了路边,再努力就能进入每家每户了”。在她的帮助下,从十来岁到年过六旬,不少女菇农靠菌草迈出了自立的第一步。

不仅“小而美”,更要“见效快、惠民生”。菌草技术在因地制宜推动发展的同时不断创新,从“以草代木”栽培食用菌拓展到生态治理、饲料和肥料生产、生物质能源等领域。

2016年,坦桑尼亚前总统基奎特访问福建农林大学时对林占熶说,希望菌草技术能为坦桑尼亚发展作出贡献。8月上旬,在坦桑尼亚又见面时,基奎特欣慰地告诉林占熶,菌草技术近几年在坦桑尼亚发展得很好,他自己的牧场也种植了菌草,“我相信菌草还会在这里取得更大成功”。

坦桑尼亚畜牧和渔业部部长阿卜杜拉·哈米斯·乌莱加为林占熶颁发感谢状,赞赏菌草技术促进坦桑尼亚畜牧业的可持续发展。“菌草作为饲料投入少、产出大,节省了成本,还提高了牛奶产量和质量。”当地农户塔希亚·马萨维欣喜地告诉记者。

“水土流失问题不解决,卢旺达不会有土地可以耕种”,卢旺达官员在交流中流露的担忧让林占熶一直记在心上。

12年前在卢旺达的实验数据,林占熶至今还能脱口而出。“10月30日那天,两个半小时的降雨量达到51.4毫米,雨水全被巨菌草截住,蓄水固土效果非常好”,18个月前种下去的一株巨菌草已经长成一大丛,挖出根系称重“足有148公斤”。

菌草科研团队把实验结果带回国内,继续投入防风固沙、荒漠化治理的科研实践,十余年来已探索出“绿色治沙屏障”的技术体系。

林占熶记不清自己三十年来走出国门的次数,“可能有一百多次”。结合在海外的最新观察,林占熶常常思考如何更好地应用菌草技术,推进菌草产业发展,以巩固扶贫成果。

今年2月,林占熶去斐济授课时,还带去一项科研任务——将菌草技术应用于盐碱地治理,为包括太平洋岛国在内的发展中国家应对气候变化探索更多解决方案,“实验结果很理想”。

“菌草技术所走过的路,是人民摆脱贫困的路,是中国贡献世界的路,也是人类在现代化道路上进行新探索之路。”林占熶在日内瓦面向世界各国与会者时这样说道。

“总想着在这条路上继续做下去”,这是一位心系人民、步履不停的中国科研工作者的心声。

(新华社基加利/福州8月25日电)

加速科研成果从“书架”走向“货架”

联系。”实验室负责人崔文元对记者说,作为前沿基础科学,天文与空间科学能够为高新技术产业的发展提供源源不断的创新动力。如卫星遥感技术、导航定位系统以及空间探测技术等,都可以服务于农业、交通、气象、环境保护等多个领域,对提升城市管理效率、促进农业现代化、加强环境保育具有重要意义。

据了解,除了天文学科的创新研究外,实验室还将致力于服务地方科普教育,推进我市天文观测基地、科技馆等文化设施的建设,进一步提升公众的科学素养。

建立临床医学研究中心 推动研究成果推广应用

为进一步加强医学科技创新体系建设,市科技局与部分驻冀高校合作

泌与代谢性疾病的诊疗水平,打造具有地区特色的临床医学研究中心提供有力支持。”河北医科大学负责该项目的周慧敏老师说。

在临床医学研究中心的建设中,河北医科大学将依托自身强大的医疗资源和科研实力,面向本领域疾病防治的重大需求和临床诊疗中的共性技术问题开展研究,积极和我市基层医疗机构搭建疾病诊疗协同网络,推动临床研究成果在我市的推广应用和基层医疗机构诊疗水平的提升。

通过设立驻冀高校与石家庄市产学研合作项目,鼓励驻冀高校与我市企业深度合作,开展研发转化等科技创新活动,我市吸纳了众多优质科技创新资源向石家庄市聚集,促进了高校科研力量与我市企业、产业的有效结合,从而提高医疗质量,更多患者受益。

“通过石家庄市内分泌与代谢性疾病临床研究中心这一平台,我们将与国内外顶级医学中心和高水平研究团队合作,采取‘请进来、走出去’,的方式,拓宽思路,为提高全省内分泌

与代谢性疾病的诊疗水平,打造具有地区特色的临床医学研究中心提供有力支持。”河北医科大学负责该项目的周慧敏老师说。

在临床医学研究中心的建设中,河北医科大学将依托自身强大的医疗资源和科研实力,面向本领域疾病防治的重大需求和临床诊疗中的共性技术问题开展研究,积极和我市基层医疗机构搭建疾病诊疗协同网络,推动临床研究成果在我市的推广应用和基层医疗机构诊疗水平的提升。

如今,这座集力学、美学、生态学、建筑学等精华于一体的福庆寺,出现在一款现象级的单机游戏里,在众人的视野中实现“破圈”,这无疑也是当今世人以一种特别的方式,表达对古寺文化的认可与传承。

(上接第一版)

“天文与空间科学的研究领域不仅仅是探索宇宙奥秘的‘星辰大海’,还与地方经济发展有着千丝万缕的

千丈虹桥望入微

楼殿。若说福庆寺为苍岩山增添了人文之美,那么桥楼殿则是其中的点睛之笔。我国有三大悬空寺,福庆寺桥楼殿正是其中之一,该殿坐西朝东,距离地面约七十米,面阔五间,进深三间,是一座九脊阁式建筑,黄绿相间的琉璃瓦顶则展现了桥楼殿的大气。影片《卧虎藏龙》曾于此拍摄外景。

桥楼殿的后面则是天王殿,也称为小桥楼殿,这正是《黑神话:悟空》的取景所在地。桥楼殿和天王殿,一前一后,一大一小,交相辉映。从山下向上看,两座殿宇悬于峭壁叠翠之间,形成“千丈虹桥望入微,天光云影

山崖,被称为“怪柏”。“奇檀”“怪柏”与桥楼殿,并成为苍岩三绝。

当记者再次来到古寺山门,回望这座古寺,惊叹之情油然而生。一砖一瓦,皆是历史走过的痕迹。千余年里,福庆寺经历数次修葺,寺内一方方石碑上镌刻下的文字,是几代人的智慧与执着。

如今,这座集力学、美学、生态学、建筑学等精华于一体的福庆寺,出现在一款现象级的单机游戏里,在众人的视野中实现“破圈”,这无疑也是当今世人以一种特别的方式,表达对古寺文化的认可与传承。

(上接第一版)

天光云彩共楼飞

共楼飞”的“桥殿飞虹”景观。离开桥楼殿和天王殿,记者继续品味“这座古寺。”福庆寺的建筑不仅外观奇特、壮观,建筑构造也颇具特色。”苍岩山景区工作人员介绍,寺内现存古建筑30余处,多位位于沟谷崖畔,按其空间格局分布,形成下、中、上三个层次,这些古建筑空间丰富、层次多变,布局紧凑、错落相依。

在福庆寺周围遍布“奇檀”“怪柏”,白檀贴壁钻石,盘根错节,枝干中空无皮无心,千姿百态,锷刺青天,

“人民公安从这里走来”主题宣传活动启动仪式举行



这是8月25日拍摄的启动仪式现场。新华社记者 殷刚 摄

新华社南昌8月25日电(记者熊丰)为进一步加强公安队伍忠诚教育,传承人民公安革命传统,激励全警为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大公安力量,8月25日,“人民公安从这里走来”主题宣传活动启动仪式在江西瑞金举行,来自中宣部、公安部和各地公安机关有关负责同志、公安英模代表、媒体代表共130余人参加启动仪式。

启动仪式上,与会人员观看了《人民公安的历程》视频片,公安英模代表、媒体记者代表等分别发言。启动仪式后,与会人员集体参观了相关革命旧址、纪念馆,重温人民公安诞生于红色革命根据地、脱胎于人民军队,在党领导军队开展革命斗争和人民政权建设过程中的光辉历史。

据了解,主题宣传活动期间,公安部将通过召开公安机关学习弘扬优良革命传统座谈会,开展一线宣传

报道活动,组织全国“公安楷模”选树

宣传,策划制作中国人民警察节特别节目、人民公安史主题系列微短剧,推出系列专题片等,持续开展公安忠诚

文化和优良革命传统教育,大力弘扬

公安民警接续奋斗、顽强拼搏的牺牲奉献精神,展示公安机关守正创

新、忠诚担当取得的显著成效,引导激励全警以新形象新担当服务保障公

安工作现代化。同时,各级公安机关将聚焦政治忠诚,突出为民服务,联动开

展主题宣传活动,集中展现新时代新

征程公安队伍的新担当新作为。

公安部有关负责同志表示,公安

机关将切实把开展主题宣传活动所

激发出来的精神力量转化为奋力推